

## 评论

跌倒时笑可以有  
惨剧前悲不能无

金戈

微笑局长之后,又姗姗走来一位“冷血”教授,虽然当事人一再表示不是有意为之,并且不断在微博上向社会大众道歉,然而在一档反思性的节目里,唐教授为何喜上眉梢,只是因为教授不是“专业演员”,还是谈论的主题正是自己的研究范畴,以至于得意忘言,进而得意忘形?

面对不愉快的事情,并非都要皱起眉头。跌倒时也是可以笑的,人类社会中绝望中仍有希望,人的一生中失败后会有胜利,“跌倒时笑”是一种“苦中作乐的顽强精神”,一种“不屈不挠的人生态度”。人生难免几经沉浮,“跌倒时笑”透射的是从容人生的智慧境界,是积极人生的诸多可贵的品质。

然而,节目过程中,唐钧面带笑容表示,他平时的面相就是这样,也即是天生一副笑脸,这样的解释让人不敢苟同。

笔者本以为在重大不幸面前时,依旧能够保持乐观心态的,千百年来唯有庄子一人,《庄子》书中记述了一个“庄子妻死,鼓盆而歌”的故事。庄子不

但是笑,而且是唱歌,他认为人生生死就像是春夏秋冬四季交替一样,循环往复,无有穷尽。妻子的死也是顺应天时。

乐观如同庄子,农民工生于土地,归于土地,驾鹤西去之后不再被尘世间的生老病死所羁绊,然而这种空灵的乐观,并非为每一个人所接受。庄子妻子的死是自然死亡,农民工冻死桥下则是民生之失,面对民生之失,这些笑已经不是一个人笑,岂止损害了自身的形象,准确地说是破坏了社会伦理,更进一步说是对学者公信力的摧残。

然而批评完学者,我们又又在做什么呢?是为即将到来的洋节日投入巨资策划准备?是忙着躲进电影院,观看一档搞怪的无厘头贺岁片?或者根本就是在网页浏览时对这则新闻投去一瞥,而后在不经意之间倏然滑过?

到底谁笑得更多?这是一个问题,唐教授的笑是一面镜子,照出了大众在民生之失面前的集体无意识失态。

## 微评论

对生命的漠视  
与砍人一样可怕

曲征

14日,一男子手持菜刀,在河南光山县文殊乡陈棚村完全小学砍伤22名小学生和1名老人。犯罪嫌疑人已被警方控制,初步认定患有精神病。22名小学生的家长悲痛欲绝。记者到县里采访,村干部因私事不在家,教育局的人在办公室玩游戏。记者核实犯罪嫌疑人有精神病的消息是否准确,县委有关领导却说:讨论这有啥意义?(本报今日15版)

学生被砍伤,暴露了该地校园安全制度的漏洞,而肇事者有无精神病,则是进一步透视案件起因的一个依据,搞清楚这个问题,对于今后校园做好安全防范工作有利无弊,讨论一下是颇有意义的,而领导甩出一句“有啥意义”,则暴露出对于继续关注案件的一点不耐烦。领导的意思可能是,既然孩子们已经被砍伤,再讨论行凶者是不是精神病意义不大,可是,作为反思与教训,事件发生后的各种角度的讨论,都是有意义的。只要有利于避免类似事件发生,各种讨论都应该进行。

其实,不愿讨论行凶者是否患精神病,是相关领导逃避责任的一种策略,因为只要将犯罪嫌疑人定为“精神病”,就会消弭“报复社会”的嫌疑,还会将事件置于“突发性事件”、“不可控事件”的语境之下,相关责任人的责任无形之中就变小了。

但是,不管犯罪嫌疑人有无精神病,纵观整个事件,学校门口没有值守人员,而相关责任人玩游戏、漠视记者提出的问题,都表现出对于生命缺乏最起码的敬重意识,也表现出把自己定位于“围观者”的惰政心态。因此,这种不作为与砍人一样可怕。

## 短评

## 年轻人,别怕“大材小用”

段思平

“大材小用”,传达出个体理想预期与现实境遇的心理落差,所谓“冯唐易老,李广难封”——这份纠结与牢骚,从老祖宗那里开始就不曾断绝。以笔者身边的实例观之,毕业后真正对自己工作满意者确不多见。因此,尽管该调查的权威性还有待验证,但84%的“大材小用率”也能在一定程度上反映社会现实。

部分年轻人职业规划一片迷茫,人生目标模糊不

清,却总怨天尤人,这份浮躁,全拜“大材小用”心态所赐。事实上,现实社会大环境愈来愈崇尚公平,用人制度趋于透明,劳动者的权益保护也越来越受到社会各界的重视,在此情形下,与其感叹“大材小用”,不如以踏实肯干的精神努力工作。别总放大了自己,贬低了工作,所谓“有为就有位”,是金子总会发光。感叹“大材小用”之前,不如先打量下自己,到底是块怎样的“材”。

## 非常道

“永远不敢称大师。大师这个称谓有它内在的含义,谁要是叫我文学大师,我会觉得暗含讽刺意味,我觉得自己远远不够。”

4日上午,著名作家、诺贝尔文学奖获得者莫言从瑞典斯德哥尔摩返回北京。这位新近加冕诺贝尔文学奖的作家依旧平静而谦逊,他在接受采

访时如是说。

“是歧视与愚昧的产物”。

多名携带乙肝病毒的员工的照片,被工厂张贴于保安室,以便保安记住他们的样貌,在就餐时间检查他们是否自带餐具。昨日被广东省卫生厅副厅长廖新波发上微博吐槽,称这是很荒唐的事。



迎行庆·庆新年

# 招行超高收益理财产品

## 火热预约.....

预期年化收益率: 4.7%—5.3%

数量有限, 火热预约中.....

提示: 理财有风险 投资请谨慎

理财计划预期最高到期年化收益率=理财计划资产组合收益率-招商银行资产管理费率-招商银行销售费率

25年 因您而变

95555 cmbchina.com 微博 @招商银行

招商银行  
CHINA MERCHANTS BANK  
因您而变